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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 05.10.2016 

OR KER/007/2016  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 22.08.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit - Märchenaufführung 

1599/16 

   

 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit - Kirmes 

1600/16 

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben vom 22.08.2016 Seite 2 von 8 
 

 5.1. Gespräch mit den Vorsitzenden der Vereine unter Teil-

nahme einer Bundestagsabgeordneten 

 

   

 5.2. Weiterführung der Beratung mit den Vorsitzenden der 

Vereine zur Nutzung des Bürgerhauses 

 

   

 5.3. Hinweise, Anfragen und Probleme der Vereine  

   

 5.4. Aktueller Stand bzgl. der Erweiterung des Sportplatzes  

   

 5.5. Ergebnis der Beratung zur Parksituation am Dorfplatz 

(KER) mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt und Terminab-

stimmung zur Beratung mit den Anliegern am Dorfplatz 

 

   

 5.6. Ergebnis der Beratung mit dem Amtsleiter des Tiefbau- 

und Verkehrsamtes zur Absicherung eines sicheren 

Schulweges in Töttleben und Reduzierung der Lärmbeläs-

tigung 

 

   

 5.7. Eingeleitete Maßnahmen nach Ablehnung des Antrages 

zur Veränderung der Maßnahmen des Hochwasser-

schutzkonzeptes im Bereich Kerspleben und Töttleben 

 

   

 5.8. Antragstellung Leaderprogramm für 2017/18  

   

 5.9. Beginn der Vorbereitung 1. Bauabschnitt zum grundhaf-

ten Ausbau der Kersplebener Chaussee in Verbindung mit 

der abwasserseitigen Erschließung 

 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Beratung mit den Bürgern des südlichen Teils vom Mi-

lanweg über die Straßenausbaubeiträge am 29.08.2016 

 

   

 7. Einwohnerfragestunde  

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.06.2016 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgende Tagungsordnungspunkte sollen als Nachtrag zur Tagesordnung 

aufgenommen werden: 

 

3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Unterstützung Vereinstätig-

keit – Märchenaufführung 

3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Unterstützung Vereinstätig-

keit - Kirmes 

 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um den Punkt 3.1. und 3.2. 

erweitert. 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 3.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit - Märchenaufführung 

1599/16 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 17 der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshaupt-

stadt Erfurt - werden dem Förderverein der evangelischen KITA Am Jakobsweg Kerspleben e. 

V. zur  Durchführung einer Märchenaufführung finanzielle Mittel in Höhe von 150,00 EUR 

zur Verfügung gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

 3.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Unterstützung Vereinstätigkeit - Kirmes 

1600/16 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 17 der Ortsteilverfassung - Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshaupt-

stadt Erfurt - werden dem Feuerwehrverein Kerspleben e. V. zur Vorbereitung und Durch-

führung der diesjährigen bereits stattgefundenen Kirmes zweckgebunden für Festzelt, Dis-

co zum Kindertanz und Live-Band finanzielle Mittel in Höhe von 250,00 EUR zur Verfügung 

gestellt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf der 

Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Gespräch mit den Vorsitzenden der Vereine unter Teil-

nahme einer Bundestagsabgeordneten 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister gibt einen kurzen Überblick über den Rundgang mit der Bundes-

tagsabgeordneten. Diese begrüßt die Anwesenden und bietet bei Interesse Einzelgesprä-

che mit den Vereinen an. 

 

Veranstaltungen der Vereine 

Laut Ortsteilbürgermeister werden die Gebühren für die Genehmigungen für Veranstal-

tungen der Vereine immer teurer. Dies hat die Steigerung der Kostenbeiträge für Essen und 

Trinken auf den Veranstaltungen zur Folge. Dadurch entstehen aber Probleme mit dem Fi-

nanzamt, weil die Gemeinnützigkeit in Frage gestellt wird.  

 

Die Bundestagsabgeordnete bietet an, ein Schreiben an das Bundesfinanzministerium zu 

senden, wo der gesetzliche Aspekt bezgl. diesen Themas  angefragt werden soll 

 

Nutzung Bürgerhäuser durch Vereine 

Die Vertreter der Vereine bemängeln die Forderungen von Nebenkosten bei Anmietung des 

Bürgerhauses. Vor allem der regelmäßige Mieter des Bürgerhauses Heimatschutzverein 

Kerspleben e. V. kritisiert die inhaltliche Kontraproduktivität und den hohen Aufwand für 

die Verwaltung bei kurzfristiger bzw. kurzweiliger Anmietung. Kosten und Aufwand wären 

nicht gerechtfertigt.  

 

Die Bundestagsabgeordnete stimmt den Ausführungen zu und ist bemüht, dass die Kos-

tenfreiheit für die Anmietung von Vereinen wieder hergestellt wird. Ebenfalls unterstützt 

sie den Antrag auf Aussetzung der Nebenkostenzahlungen für Vereine bis zu einer endgül-

tigen Entscheidung. Sie empfiehlt den Vereinen unabhängig voneinander einen Antrag im 

Stadtrat zu stellen bezgl. der Aussetzung. Sie bietet den Vereinen die Möglichkeit der Aus-

stellung einer Blankoeinladung an, da Stadtratsabgeordnete das Bürgerhaus kostenfrei 

anmieten können. 
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Der Ortsteilbürgermeister wird in der kommenden Beratung der Ortsteilbürgermeister mit 

dem Oberbürgermeister die Thematik ansprechen. 

 

5.2. Weiterführung der Beratung mit den Vorsitzenden der 

Vereine zur Nutzung des Bürgerhauses 

 

   

§ 16 Mittel der Ortsteilverfassung 

Der Ortsteilbürgermeister informiert die Vereine, dass noch § 16 Mittel der Ortsteilverfas-

sung zur Verfügung stehen. Die Bedarfsmeldungen der Vereine sollen zeitnah übermittelt 

werden. 

 

Sparkassenmittel 

Der Ortsteilbürgermeister bittet die betreffenden Vereine um eine Kopie der Anträge für 

die jährlich vergebenen Sparkassenmittel. 

 

Terminplan 2017 

Der Ortsteilbürgermeister bittet um eine Übersicht der wichtigen Termine der jeweiligen 

Vereine bis Ende Oktober per Mail, damit eine bessere Planung der Teilnahme an den Ver-

anstaltungen durch den Ortsteilrat möglich ist. 

 

Schwerpunkte der Arbeit in Kerspleben/Töttleben 

 

1. Veränderung der Regelschule (Hilfe Vereine/Betriebe) 

Die Regelschule muss aus Platzgründen in der Aula eine flexible Trennwand (Zierhar-

monika) einbauen lassen. Die Kosten belaufen sich auf 15.000 EUR, deshalb bittet der 

Ortsteilbürgermeister um Hilfe von den ansässigen Vereinen und Betrieben im Gewer-

bepark. Ein Konzept wird derzeit von der Regelschule erarbeitet. 

2. Erweiterung Sportplatz 

Derzeit wird auf den Vertrag für den TSV Kerspleben e. V. gewartet. 

3. Erschließung Wohngebiet 

Das Umwelt- und Naturschutzamt hat festgestellt, dass ein 20 – 30m breiter Weg (hoch 

zu den Windmühlen) freigehalten werden muss (als Klimaschneise). Dies befindet sich 

aber noch in der Klärung, da es dem Ortsteilrat unerklärlich ist, wieso diese Kli-

maschneise von Nöten sei. Durch diese Auflage würden ca. 9 Bauplätze fehlen und die 

Kosten auf die restlichen Bauplätze aufgeteilt werden, was eine Steigung der Grund-

stückspreise zur Folge hätte. 

4. Ersatzneubau Feuerwehrgerätehaus 

Der Ortsteilbürgermeister hat die Fertigstellung der Anlagen zum Antrag auf LEADER für 

den Ersatzneubau Feuerwehrgerätehaus in Töttleben organisiert. Ende September 

müssten die Unterlagen zur Verfügung stehen und könnten dann von der Stadtverwal-

tung Erfurt nachgereicht werden. 

5. Abwassertechnische Erschließung Kersplebener Chaussee 

Begonnen werden soll mit dem 1. Bauabschnitt von der Ecke Bushaltestelle bis zum 

Gasthof Hohenzollern, allerdings muss derzeit noch die Versorgung der Post geklärt 

werden. Der Ortsteilbürgermeister plant im September eine Beratung mit den betroffe-

nen Bürgern. 
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6. Geschwindigkeitsbegrenzung Ortsdurchfahrt Töttleben 

Der Ortsteilbürgermeister fasst den Verlauf zum Sachverhalt zusammen. Nach dem letz-

ten Vor-Ort-Termin hat der Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes mitgeteilt, dass 

eine andere Beschilderung als die Derzeitige aus gesetzlichen Gründen nicht möglich 

sei. 

7. Verbesserung Parksituation am Dorfplatz 

Eine Anfrage wurde durch den Ortsteilbürgermeister gestellt, allerdings kam eine aus 

seiner Sicht unzureichende Antwort vom Fachamt. Wie bereits bekannt fehlen u. a. 

durch die 5 genehmigten Ausfahrten des Eckgrundstückes am Dorfplatz Parkplätze. Eine 

Teillösung ist die Beschilderung für Längsparkplätze an dem Eckgrundstück. Außerdem 

plant der Ortsteilbürgermeister ein Gespräch mit den Anwohnern am Dorfplatz, um für 

Rücksichtnahme zu bitten.  

8. Vorbereitung Mischgebiet Kornfeld 

Aktuell läuft noch immer das Verfahren bezgl. der Ablagerungen auf den bekannten 

Grundstücken beim Umwelt- und Naturschutzamt. Eine Klärung ist derzeit nicht in 

Sicht, weshalb der Ortsteilbürgermeister eine Anfrage im Stadtrat stellen wird. 

9. Zusammenarbeit der Vereine im Ort 

Der Ortsteilbürgermeister dankt den Vereinen für die geleistete Arbeit; ruft allerdings 

zur stärkeren Zusammenarbeit der Vereine untereinander auf. 

 

5.3. Hinweise, Anfragen und Probleme der Vereine  

   

Nach der Besprechung der Tagesordnungspunkte 5.1. und 5.2. gibt es keine weiteren Hin-

weise, Anfragen oder Probleme der Vereine. 

 

5.4. Aktueller Stand bzgl. der Erweiterung des Sportplatzes  

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter 5.2. besprochen. 

 

 5.5. Ergebnis der Beratung zur Parksituation am Dorfplatz 

(KER) mit dem Tiefbau- und Verkehrsamt und Terminab-

stimmung zur Beratung mit den Anliegern am Dorfplatz 

 

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter 5.2. besprochen. 

 

 5.6. Ergebnis der Beratung mit dem Amtsleiter des Tiefbau- 

und Verkehrsamtes zur Absicherung eines sicheren 

Schulweges in Töttleben und Reduzierung der Lärmbe-

lästigung 

 

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter 5.2. besprochen. 
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 5.7. Eingeleitete Maßnahmen nach Ablehnung des Antrages 

zur Veränderung der Maßnahmen des Hochwasser-

schutzkonzeptes im Bereich Kerspleben und Töttleben 

 

   

Laut dem Ortsteilbürgermeister wurden die Änderungsvorschläge bezgl. der Maßnahmen 

des Hochwasserschutzkonzeptes der Stadt Erfurt bisher nicht berücksichtigt. Eine Vorspra-

che des stellv. Ortsteilbürgermeisters im Stadtrat brachte ebenfalls kein Erfolg. Der Orts-

teilrat bekräftigt seine Forderung vor allem zu folgendem Punkt: 

Die Deiche zwischen der Großen Herrengasse und Zum Sulzenberg in Kerspleben (M17) und 

am nordwestlichen Rand von Töttleben (M21) unter Beachtung der Grundstücke zur Straße 

und der Wertsgasse und der Schaffung eines Abflusses aus der Überflutungsfläche vor Tött-

leben (Gebiet vor der Straße zur Kläranlage) haben in diesem Gebiet höchste Priorität (sie-

he auch Istzustand Ergebnisbericht Seite 53/ 54 und 62/63) und nicht das Gebiet M19 

rechts zum Wohngebiet hinter der Brücke der Verbindungsstraße zwischen Kerspleben und 

Töttleben (hier ist der Weg am Linderbach bei der Errichtung des WG höher schon als 

Damm ausgelegt). 

 

Das Garten- und Friedhofsamt wird gebeten den Änderungsvorschlag des Ortsteilrates zu 

berücksichtigen. 

 

 5.8. Antragstellung Leaderprogramm für 2017/18  

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde nicht besprochen. 

 

 5.9. Beginn der Vorbereitung 1. Bauabschnitt zum grundhaf-

ten Ausbau der Kersplebener Chaussee in Verbindung mit 

der abwasserseitigen Erschließung 

 

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter 5.2. besprochen. 

 

6. Informationen  

   

Nachpflanzungen 

Es werden derzeit Standorte für Neupflanzungen von Bäumen in Tötleben gesucht. Des 

Weiteren wird der Ortsteilbürgermeister mit dem Fachamt die Fällung der 2 Pappeln in 

Töttleben besprechen. 

 

Feierhalle Töttleben 

Vom Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung wurde bestätigt, dass die Feierhalle in 

Töttleben noch in 2016 abgerissen werden soll. 

 

 6.1. Beratung mit den Bürgern des südlichen Teils vom Mi-

lanweg über die Straßenausbaubeiträge am 29.08.2016 

 

   

Die Beratung wurde auf den 29.08.2016 verlegt. Gegen die Berücksichtigung der ganzen 

Straße (Milanweg) in die Berechnung der Straßenausbaubeiträge kann sich auf Grund von 
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gesetzlichen Regelungen nicht gewehrt werden. Allerdings ist die Beleuchtung nicht er-

neuert worden und muss somit aus der Berechnung herausgenommen werden. Deshalb 

sollen die betroffenen Bürger diesbezgl. widersprechen. 

 

 7. Einwohnerfragestunde  

   

Es wurden keine Fragen zum Tagesordnungspunkt Einwohnerfragestunde gestellt. 

 

8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.06.2016 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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